

凝心踵事增华 聚力慧美华章

淮安市外国语实验小学召开工作总结表彰大会

人人讲安全 个个会应急

安全教育宣传走进市外实小

伴随着对教育的无限热爱,承载着勤奋耕耘的喜悦,忙碌而充实的一学期已拉下帷幕。6月30日下午,淮安市外国语实验小学举行2022-2023学年第二学期工作总结表彰大会。大会由孙高峰副校长主持,学校全体教职工参加,一起交流和成长,一起反思和展望,进一步凝心聚力、精准管理,共同为本学期画上圆满的句号。

奋楫笃行绽芬芳 臻于慧美共成长

勤耕不辍,岁有丰稔。会议伊始,校长张建作学校工作总结报告。张校长围绕学校夯实内涵项目发展,从党建引领师德先行、教学主线行稳致远、德育为先聚力笃行、教师团队向美生长、后勤保障务实有力等方面总结了学校管理以及教育教学工作的情况和所取得的成绩。张校长还对全体教师提出殷切希望:个人成长养成提前、记录、积累的习惯;团队营造互爱、互学、互助的氛围;磨砺工作能力,把任务当“修炼场”,把问题当“起跑线”,把距离当“提升点”。

为规范教师廉洁从教行为,会上,张校长带领全体教师学习《市教育局关于暑假期间师德师风建设的通知》,重温《新时代中小学教师职业行为十项准则》《中小学教师违反职业道德行为处理办

法》等,全体教职工签订了《承诺书》。笔尖划过,附上姓名,是承诺的印证,更是师德的见证。

深耕细作结硕果 行稳致远勇攀登

学校教务处、德育处、教科室等各部门负责人依次就本学年工作开展情况进行汇报交流。教务处张洁主任以《精耕细作“教”书育人 砥砺前行“务”实求真》为题,详细汇报了教务处围绕“双减”政策开展的系列特色亮点工作。德育处符月梅主任以《知行合一 且歌且行》为题,围绕心理健康、劳动项目汇报本学年德育工作。王庆粉主任以《精雕细“科”计日程“公”奋楫笃“信”》为题,汇报本学年教科室、办公室、信息中心工作,交流之中,回顾开展的精彩活动和亮点工作,满怀温暖与感动。

表彰先进促成长 树立榜样齐远航

道阻且长,行而不辍。一学期的耕耘与努力,一学期的奋进与团结,该校很多优秀的教育工作者脱颖而出。李元春副校长、曹乃权副校长、孙高峰副校长分别为本学年荣获“学科先进个人”“教研先进个人”“优秀班主任”“服务之星”“先进教研组”“先进年级组”“文明班级”等称号的教职工及集体进行颁奖。以他



们为代表的“慧美”教师团队,初心如磐,将师德内化于心;行远自迩,将慧美外化于行。

以梦为马未下鞍 逐梦前行再奋蹄

教育,要保持一份浪漫的情怀;教育,要有抵御功利诱惑的勇气。做一个温和而坚定的读书人,更做一个传递正能量而春雨润物的教书人,坚定守护好我们的教育理想、人生理想,我们敞开了、平实了,我们的学生便拥有了更多的希望和智慧,学校也就会发展得更美更好!新的学期,让我们紧握时代机遇,汇聚智慧力量,以继往开来的使命意识,奋发有为的昂扬斗志,奋力推动学校发展再上新台阶! ■黄子秋



今年6月是第22个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全、个个会应急”。为使广大学生牢固树立“珍爱生命、安全第一、遵纪守法、和谐共处”的意识,共同构建平安和谐校园,6月13日,柳树湾街道桃花坞社区、蓝天救援队工作人员走进学校,开展了安全教育宣传活动。

淮安市蓝天救援队工作人员向孩子们介绍了蓝天救援队的日常事务以及在救援过程中涌现出的感人事迹,激励孩子们要发扬“人道、博爱、奉献”的志愿精神,以英雄为榜样,勤奋学习,锻炼本领,服务他人,奉献社会,共建美好家园。

淮安市蓝天救援队培训教官周凯为师生们作水域安全知识宣讲,讲授了特殊环境、紧急情况下溺水自救、求救等知识。周教官的讲解细致全面、浅显易懂,通过图文

结合等方式,帮助师生们掌握正确的救护技能,进一步强化了师生们的安全防范意识。

蓝天救援队工作人员不仅为孩子们讲授了防溺水安全知识与自救、求救技巧,还向师生们展示了救援装备。周教官和救援队工作者邀请了学生代表上台,为师生们现场演示救生衣的正确穿戴方法。现场,孩子们根据教官的提示认真试穿救生衣,戴上救援袖章,切身感悟防范溺水、珍爱生命的重要性,同时也感受到以蓝天救援队为代表的广大志愿者们为保障人民安全、维护社会和谐所做出的巨大贡献,心中油然而起对他们的崇敬之情。

本次安全教育宣传进校园活动,进一步提高了广大师生们对溺水危险的防范意识和自救自护能力,强化了师生们的安全意识,明白了“珍爱生命、安全第一”的重要性。该校将以安全生产月为契机,持续对孩子们进行防溺水安全教育,为孩子们的健康成长保驾护航。 ■卞亭亭

织密安全“防护网” 护航平安“生命线”

淮安市外国语实验小学开展“我的安全我负责”主题活动



为认真贯彻落实全市安全生产工作会议精神,持续深化学校安全教育,创设有序、温情、文明、和谐的离校氛围,6月21日下午,淮安市外国语实验小学开展“我的安全我负责”活动,强化学生安全意识,为学生假期安全保驾护航。

一直以来,学校坚持把安全作为高

压线、兜底工程来做,不敢有丝毫懈怠。每月组织全校师生开展防溺水、消防安全、交通安全等主题班会活动,定期开展应急避险知识培训和逃生演练,每周末推送防溺水、交通安全、食品安全等信息给家长。邀请淮安市蓝天救援队、法治副校长、辖区派出所民警进校园开展各类安全教育活动。

防溺水安全工作是夏季家校关注的焦点。老师以播放图片、防溺水公益宣传片等形式教育全体学生提高防溺水的安全意识;以现场演示的方式,教育学生在遇到溺水情况时进行自救和呼救。此次活动的开展,强化了学生防溺水的安全意识,要求学生切实做到“六不”,构筑了一道防溺水安全教育的坚固屏障。

学校各年级根据不同年龄段学生的特点,开展主题不同的安全教育专题课。一年级各班主任对居家安全的用火、用电等做出温馨提醒。二年级各班主任详细讲解了地震、火灾等防灾减灾知识。三年级主要围绕楼道安全、课间

安全等主题展开校园安全教育。四年级各班主任老师从安全出行、防“走失”小窍门等方面做了安全小贴士。

校心理辅导中心乐老师颜冬梅以简单有趣的游戏破冰,使家长们意识到父母要做个有心人,要换位思考读懂孩子。颜老师还用身边生动的案例和故事,引导家长了解和关注孩子的生理、心理健康,真正达到家校携手,共同培养孩子健康成长的目标。

校医杨丹丹从心肺复苏的相关概念、具体步骤、注意事项和特征等方面给学生展开详细讲解。学生们认真观摩、热情高涨,分组尝试在模型上进行心肺复苏的“实战演练”。学生们动作规范、按压有力,每个上场练习的学生都能严格按照标准进行操作,提高了急救意识和能力。

假期已至,各班级会继续发送防溺水等提醒,提醒家长结合学校发放的《暑假生活向导》做好学生安全教育工作。学生放假,但安全教育不放假! ■黄子秋

宛若寒梅淡香来



甜甜笑容似春风,满满活力如暖阳,她,就是在教育岗位上默默耕耘的颜冬梅老师。她亲和温润,似邻家大姐姐一般,给人以温暖和关爱,坚守全心全意为学生、为家长、为同事服务的初心,主动担当,乐于奉献。

颜冬梅老师担任小学语文教学的同时,兼教心理健康、道德与法治、体育与健康、少先队队课等。她多年担任班主任,还做过教研组长、备课组长、年级组长、课题组长。在各学科的教学过程中,她针对学生年龄、年级特点,抓住学生的“心”,融入心理健康教育的理念。2018年,她被市文明办、市教育局聘为市未成年人成长指导中心

志愿者,聘期三年。她先后获得过“淮安市网上家校先进工作个人”、淮安市“阳光行动”心理健康教育优秀志愿者、淮安市“优秀少

先队志愿辅导员”、淮安市优秀青年教师、淮安市“优秀少先队辅导员”等荣誉,2020年、2022年,她两次被评为校“师德标兵”。

颜老师秉持在学中做,以学导行,以学育心的教育理念。她报送的教学课例《神州谣》被评为教育部“一师一优课、一课一名师”的“优课”;心理健康教育课例《发展学习能力》《发现别人的优点》被评为省级“优课”;为江苏省中小学心理健康教材(南大版)录制示范课《学习得法 提高效率》;教学设计《我能坚持》《大拇指伴我》均荣获市级一等奖。

理论学习,充盈教师的内心世界,指引教学的前进方向。近年来,她积极参加省、市级课题研究。参与省教育科学“十三五”规划课题《小学生劳动教育的家校融合研究——基于积极心理学视角》、市“十三五”教育规划重点课题《指向家庭教育的小学心理健康教育实践研究》研究。多篇论文在省、市级评比中获奖。

时光的脚步匆匆,走上讲台不觉已有28年,作为一个教育者,颜冬梅老师不求回报,只愿桃李吐芬芳,待到山花烂漫时,她在丛中笑。 ■谢海燕

传递真情 家校共融

淮安市外国语实验小学开展“百千万”家访活动



为进一步提升家校共育水平,优化家校沟通渠道,构建覆盖家庭、关注特殊群体、多元互通的家校共融新格局,淮安市外国语实验小学上学期积极开展“百千万”家访活动。

为确保家访活动顺利开展,德育处

提前部署,制定了家访方案。明确以全体学生家庭为家访对象,所有教师要从思想上重视起来,积极行动起来,争做“四有好老师”,当好“四个引路人”,形成强大育人合力。

本次家访以班级为单位,班主任主导、各科任老师联动参与。老师们利用下班和节假日时间,通过线下实地走访,谈话等方式,与家长和学生进行了深入的交流,从学生的在校表现到行为习惯、从家庭情况到成长环境、从在家表现到思想动态、从日常安全到家校监管、从学校各项工作落实到诚恳的意见建议,都做了详细了解。

盈盈笑语,促膝长谈。针对家长们在家庭教育中遇到的困惑,各位家访老

师都能及时地给予帮助,指导家长树立科学的教育观念,与家长共商促进学生发展的教育方法,并建议家长多关注学生的心理状态,多与孩子沟通交流,做到早发现、早引导,同时要关注校外安全,共同呵护孩子健康成长。

家访结束后,老师们细心地将学生的情况进行梳理和汇总,形成家访档案,并对家访中出现的情况、发现的问题等进行反思总结,制定针对性措施,为后期的工作奠定了良好基础。

孩子有一百种模样,教育便有一百种形式。家访有爱,共育有声,未来,该校将深入践行家校共育的科学理念,持续将家访活动进行下去,家校携手,共同努力,只为让孩子成为更好的自己。 ■吕心蕊